

文 王大璐璐





坐了一下午的车，在晚上六点之前感到了上海浦东机场找到了领队和同团的其他成员。在之后的接触中了解到有一家五口（宝宝、爸爸、妈妈、奶奶、外婆），一对母女、两对结伴而行的夫妻（两位男士是小学同学），一位因同伴临时有事取消行程的妈妈、一位出来散心的胖姐姐。

托运了行李之后我们就逛了会儿上海日上免税店。发现之前表妹给我的表单中的商品大部分都没有，之前攻略中提到的雅诗兰黛和中华香烟是最火爆的，不过后来领队姐姐建议如果要买烟可以在吴哥当地免税店买，带回去也可以当成当地纪念品。



前三晚住的都是Casa Angkor Hotel Siem Reap酒店，有个小泳池，墙壁上偶尔会爬出几只壁虎，在当地算是正常现象，环境还算不错。在宾馆换了提前买的当地电话卡，我们就洗洗睡了，元气满满准备第二天的行程。





接下来准备由导游带着我们一路参观，不过由于导游拉肚子发生了一系列的问题，我们只能自由参观拍照。后来知道原因是导游上完厕所之后回来由于她没有导游证，被工作人员误认为是没带团，所以不让进去，两个小时后才说通（导游哭诉说她是通过了考试的，但是由于没有钱给政府人员-500美金，政府不给证）。在拍照的时候零零散散听了其他团的中文导游、粤语导游、英文导游的一些讲解，但是没有很完整，所以关于小吴哥的故事我们自己参考了百度。



听说五年前就是从这个地方有个法国女孩摔了下来死亡了，所以政府把这条路封了

起来，在另外一面人工开了个阶梯排队上去，但是路还是不好走，当天就有一位爷爷摔下了阶梯。

午饭在当地另外一家酒店解决，七人一桌，中式菜色，没什么特色，也就一般般。

午饭后下了楼就是珠宝店，跟团游购物项目还是难免的，但是没有强制性。当地的宝石出自当地矿山，这儿的宝石的做工可能不太好，但是保真。有个胖姐姐看中了一款8.5克拉的蓝宝石戒指，价钱从1.2W砍到了6000，从领队的话来讲是当地人都喜欢砍价，所以价钱一开始都会开得比较高。







之后看了巴肯山落日，时间比较赶，也来不及看完整的落日了，感

觉这个地方看落日也没什么 优势。



给我们按摩的这一屋子女人中，边上一位小妹妹看上去最年轻，也最漂亮，简单交流了一下之后，发现人家的英语还不错夸她漂亮聪明，她都可以回应我们。她才18岁，上高中。问她喜不喜欢中国，她回答的是喜欢，但是问她知不知道北京和上海，她却表示不知道。

-----  
全程大巴

酒店小费：2000瑞尔（平分下来相当于每人2RMB）

路边购物：若干RMB

自费项目费用：700RMB（我们交了100美金，算下来还是美金比较划算）

按摩小费：10RMB(这一笔小费导游帮我们给过了的，但是我们也可以自愿再给一点)



## DAY-3，暹粒（吴哥）

这一天的行程比较轻松，先是去了皇家公园，接着姐妹庙，之后乳胶店、吴哥免税店，午饭后逛了木雕店，后面是下午茶，下午去了湖上人家，在微笑酒店自助餐后直接看了吴哥的微笑表演，晚上回酒店之后我们在泳池玩了会儿。

皇家公园其实就类似我们大户人家的小院子那么大，里面有鸡蛋花树，就是我们常常买这种造型的饰品戴去海边拍照那种花。



世界那么大

姐妹庙这儿据说特别灵，以前有一个将军，在这儿拜了佛，然后就被托梦知道了打仗的一些事，后来在这儿有了两个姐妹，说是为了村庄的全部人们免费开设学校什么的，就把庙建设下来供奉两个姐妹。（可能逻辑比较乱，但是导游就是这么讲的）姐妹庙需要脱鞋进去，如果运气好遇到有当地人结婚就会看到新郎新娘，香火还是比较旺盛的。但是我们在姐妹庙的外面看到了一个大头娃娃，据说已经七岁了，但是躺在婴儿车上，头部裂开显得特别大，因为有些恐惧，所以不敢靠近就没进去。

乳胶店的工作人员基本都是中国人，产品是ANN品牌乳胶制品，我们随意感受了一下，几个小伙伴选了个乳胶枕带回家。

这儿的乳胶枕价格是550，和国内一些代购的价钱差不多，但是听说这儿的乳胶会比较正。

吴哥免税店的东西还是不少的，我们主要选购了一些零食和烟准备带回去给基地的小伙伴们和家人。

中午在一家泳池看上去稍微高档一些的酒店用的餐，用餐场所还有中国国旗挂在上面。菜色这几天基本差不多，有鱼干、空心菜、豆腐、冬瓜汤、鸡肉这些，我们还蹭了同行的一位大叔的几杯啤酒。





用餐之后就直接穿过走廊进了一家木雕店，在木雕点停留的时间比较长，但是没什么可以买的，没有强制购物，随意睡了会儿。

下午茶又是在另外一家酒店，据说是法式下午茶，感觉还行，但是由于是午饭后不久，胃口也不太好。











在离开洞里萨湖之前我们看到的湖上的落日还是比较美的。



在酒店，首先是自助餐，自助餐可能不太符合我个人口味，环境还是不错的。餐后的表演是“吴哥的微笑”导游和我们介绍说舞美灯光是张艺谋导演设计的，所以我们觉得还是比较亲切的。屏幕上面有英语、韩文、中文、柬埔寨语四种字幕。不过全场有工作人员提示我们“NO PHOTO”，出于尊重他们的历史和文化，前面拍到的一张照片就不放出来了，后面也乖乖遵守规则。觉得震撼的是演出结束欢乐颂音乐响起，屏幕上展现各国人民的笑容，我们都起立鼓掌挥手，表达敬意。







-----  
全程大巴

酒店小费：2000瑞尔（平分下来相当于每人2RMB）

路边榴莲：30RMB

找小孩拍照小费：4000瑞尔（相当于8RMB）

吴哥窟免税店：若干美元

游船给小朋友的小费：4000瑞尔（相当于8RMB）

## DAY-4，暹粒-金边

（暹粒）大榕树村-（暹粒）丝绸店-（暹粒）化妆品店-（暹粒）自助餐-  
金边蓝河酒店

酒店早餐用过之后去了大榕树村，据说这是之前专门为王室做东西的村庄，当地民风特别淳朴，这回主要去当地一户人家做个客。在村庄门口接待我们的是一位35岁的漂亮姐姐，叫吉祥，她也是第四代亚裔，之前在中国留学过一段时间。在路上和

我们讲说当地小孩基本上都是放养，民风比较淳朴，所以不用怕孩子被拐卖什么的，当地男孩在九岁之前要进寺庙当一段时间的和尚，她有两个孩子都是男孩，其中就有一个12岁的在寺庙。当地人生孩子管男孩叫“赔钱货”，生了女孩可以敲锣打鼓去村长家分到一些地，但是生了男孩什么都得不到。典型的母系社会，女人出去赚钱，男人比较慵懒。当地人也没有存钱的习惯基本赚多少用多少。导游和我们讲过，在柬埔寨劳动力是比较廉价的，平均每个月工资150美金左右，但是我们感觉当地物价和中国差不多。

在吉祥家，客厅不能拍照，吉祥和我们讲中国的纸巾特别好用，我们就送了一些带去的纸巾和糖果，她对我们表示非常感谢。吉祥一直在和我们讲银的用处，我们可以察觉到她要和我们推销银饰，一直在讲银梳子、银腰带、银碗的好处，还讲了两个当地治病的偏方：老人小孩感冒发烧就用银碗装两片生姜、两粒大蒜，熟蛋清包起来滚五脏六腑，可以达到退烧的效果。玉米须晒干，芹菜根两三根，黑木耳每天放在银碗泡开水放两个小时喝，可以降血压降血脂。后来就果真开始推销银饰了，说如果发现不是999银的可以退货由政府出运费。我用五百大洋买了根链子后来发现是925银，但是还挺好看的。







柬埔寨这儿类似这种木琴很多，吴哥就有一些地雷受害者家庭靠这表演。

-----  
全程大巴

酒店小费：2000瑞尔（平分下来相当于每人2RMB）

银饰：若干RMB

5

DAY-5，金边-上海

酒店早餐后，参观柬埔寨的精神堡垒--独立纪念碑，是为纪念1953年11月9日柬埔寨摆脱法国殖民统治，获得完全独立而建。1958年3月落成，高37米，共7层，上有蛇神（柬文化象征）100条。每年独立节时，柬埔寨国王代表都在此进行隆重的庆

典。随后前往参观已故柬埔寨太皇--西哈努克铜像，柬王国政府建设这座铜像是为了对已故太皇、柬埔寨独立和民族和解之父--诺罗敦·西哈努克为国家主权独立、民族和解、和平不发展做出的历史性贡献表达感恩之情，并永远纪念其为祖国和人民奉献的一生。







接着我们继续前往金边大皇宫，拥有传统的高棉式屋顶和华丽乚屋檐，昂立于金边天地之间。皇宫建造于1866-1870年。皇宫为长方形，长435米，宽402米，外有城墙，里面共有20余座建筑物。建筑极富高棉传统风格和宗教色彩，多为黄、白两色，黄色代表佛教，白色代表婆罗门教，所以看上去金灿灿的。但是这片巨大的建筑群仅有部分对公众开放。允许游客参观的部分只是银殿和周围的院落。









同行的一家三口

印象比较深的是我们下船的时候有几个小孩向我们乞讨，我把我们剩下来的糖果都给了那个蓝衣服的小孩，他一把就抢过去跑远了，隔着车窗我可以看到他里面拿了一颗糖，把糖果袋子给了红衣服小孩，那个上身没穿衣服的小孩跟着红衣服小孩走了一段路，拿到了一颗糖果后开心得跑出去，结果摔了一跤。

之后我们就要回国了，在金边的海关这儿，我们一开始不准备给小费，因为这儿明确写着不用小费，可以胖姐姐问了一句要不要给消费，那个海关工作人员就听懂了，回说：要的。那一排都给了小费，我们在边上这些没夹小费，就是稍微多了些流程，按了几个指纹，简单交流了一下，还是过了。

金边这儿的免税店东西还是不少的，惠清姐姐穿的鞋子破了，想在这儿搞一双人字拖，在工作人员的引导下找到了，但是普普通通的人字拖折合人民币需要四十多，可见还是不便宜的。



下了飞机在上海的24小时免税店也逛了会儿，不过这儿东西不多，朋友要的按耐晒和一些面膜都断货，借了领队姐姐护照帮她买了两条烟。

之后惠清找朋友帮着订的宾馆的接机车接我们到了宾馆，提前安排好了还是比较方便的。惠清喊了一周的方便面我们也终于吃到了，深夜小小的满足了一下。之后看了一下回家的车票就睡了。

( 值得一提的是在柬埔寨的海关这儿如果你行李里面有方便面，一般会被扣下来，可能是海关想要吃了，因为当地方便面会比较贵。 )

-----  
大巴-飞机-宾馆接机

酒店小费：2000瑞尔（平分下来相当于每人2RMB）

湄公河渡船：100RMB

司机小费：10000瑞尔（相当于20RMB）

吴哥免税店小费：若干RMB

上海宾馆：150RMB

高铁（上海虹桥-余姚北）：121RMB

## 小结篇

钱币：

建议带上些小额人民币，如果有条件可以换些小额美金，很多地方用美金比较划算（一根有包装的水果棒冰需要一美金或者4000柬币=8RMB）。柬埔寨是个小费制国家，找当地导游适当换些柬币还是有必要的，换50或者100RMB绝对够用了。

着装：

有些景点着装有要求，如大小吴哥和金边大皇宫，当然可以少带一点，前两天在当地买也是不错的选择。内衣内裤建议多带几条，领队说当地自来水不太干净，不要拿来烧水喝，那洗出来的衣服建议干了带回家再洗洗。雨伞可以带上，当地天气阴晴不定，阵雨还挺多的，但是自然落下来的雨还是比较干净的，毕竟那儿污染少。

网络：

可以提前准备当地电话卡，但是信号不太好，我们的卡只有第一天有数据网络，后面几天就是到处蹭WiFi，还是靠酒店的WiFi传的照片。

最后分享几个柬埔寨语言，这几个词还是比较有趣的：

中文 柬埔寨语言

你好——苏思内



谢谢—— 啊滚

再见——厉害

牛——狗

狗——乞丐

老公——不累

老婆——不笨